

〔公开形式〕公开

〔办理结果分类标识〕A

西宁市城东区教育局文件

东教总字〔2024〕51号

西宁市城东区教育局 关于区第十九届人大四次会议第40号建议的 复函

冯建新代表：

您好！关于您提出的“关于引进优质教育资源，实施教育强区计划的建议”，结合我区实际，现做如下答复：

为全面深化我区教育领域综合改革，充分发挥优质教育资源辐射引领作用，进一步提升我区薄弱学校的办学综合水平，全面促进我区教育高质量发展，打造区域教育品牌，我区将实施集团化暨“强校+”办学模式，该模式逐渐成了新的教育热点，凭借其资源整合、优势互补的特性，为我区教育改革注入了新的活力。

一、探索实施集团化办学，提升教育教学综合水平。

(一) 试点先行，以区域提升带动全区发展。城东区现有区属学校 18 所，区域内面临一些教育教学水平强弱分化明显、招生需求矛盾突出的学校，如：西宁市晓泉小学自建校以来教育教学水平稳居全区前列，师资水平较强，办学特色突出，社会认可度较高，从每年招生情况来看，也是多年来周边家长选择的“热门”学校，该校具备集团化办学中“强校”效应，与之较近的富强巷小学，近年来该校教育教学水平、教学成绩均有所提升，一年级招生却存在招生不尽如人意现象，实际户籍人口入学人数较少，出现空余学位较多的情况。加之人口数据显示，近两年我区一年级入学人数仍然保持高位，为此，实施“强校+”集团化办学模式，通过整合优质教育资源，实现资源共享、优势互补，从而推动教育教学的创新发展，解决薄弱学校面临的招生瓶颈，同时探索制定统一的教学计划和评价标准，实现教学管理的规范化和标准化，形成教育合力，共同应对教育教学中遇到的挑战，提升了校际间综合办学水平，通过试点总结经验，逐步推广。

(二) 优化课程设置，满足学生更加丰富、多元的学习体验。集团化办学能够为学生提供更多元化的学习体验。通过整合各校的教学资源和特色课程，实现课程资源的优化配置，形成更加丰富多样的课程体系，满足学生个性化发展的需求。同时，通过校际交流、实践活动、社团活动等，拓展学生的学习渠道，为学生的全面发展提供有力支持。

二、主推“一校多点”型办学模式

二、主推“一校多点”型办学模式

根据各地案例分析，集团化办学过程中可能会出现各校之间因办学思路、办学特色等难以融合的局面，最终目的流于形式，为避免出现此类问题，主推“一校多点型”集团化办学模式，实施“一套班子，一套理念”的办学思路。

(一) 统一领导，形成合力。集团化办学强调总校对分校的统一领导和管理，通过“一套班子”实现决策权和执行权的集中统一。这种管理模式有助于减少分校间的摩擦和矛盾，形成教育发展的合力。总校应建立健全领导机制，明确各项职责和权限，确保分校在统一领导下有序运行。

(二) 共享资源，优化配置。通过集团化办学，总校可以充分发挥其人事调配权、经费调配权，实现教育资源的优化配置和共享。一方面，总校可以根据各分校的实际情况和需求，合理调配教师资源，优化师资队伍结构；另一方面，总校可以统筹安排经费使用，确保各分校在基础设施建设、教学设备更新等方面的投入均衡。

(三) 重塑文化，提升品质。集团化办学不仅是资源的整合和优化，更是文化的重塑和提升。总校应利用其文化重建权，推动各分校在办学理念、校园文化等方面统一和升华。通过共同的文化认同和价值观，形成独具特色的教育集团文化，提升教育品质和社会影响力。



抄送：区人大常委会代表选举工作委员会，区政府督查室。

西宁市城东区教育局

2024年8月30日印发